Алкогольная трясина
Час общения, посвященный профилактике

 алкогольной зависимости 

(для учащихся  8-11 классов)
Цели: расширить представление детей о вредном воздействии алкоголя,     формировать негативное отношение к алкогольным напиткам, алкоголизму; побуждать детей к активному сопротивлению

   вредным привычкам, к соблюдению здорового образа жизни,

   к самопознанию, саморазвитию; развивать коммуникативные

   умения и навыки.

     Подготовительная работа: распределить роли: врачи (2 ученика), 

      провокатор.

     Оборудование: мультимедийная установка, видеофильм.
                            Человечество могло бы достигнуть невероятных
                              успехов, если бы оно было более трезвым

И.Гёте.
Вступительное слово

 Тема сегодняшней встречи – алкоголизм. Алкогольные напитки сейчас льются рекой, пьют их даже дети. От пьянства в стране ежегодно гибнет 40 тысяч граждан России – это в 3 раза больше наших потерь за всю афганскую войну.

  - Считаете ли вы, что эти цифры имеют к вам отношение?

  - Объясните значение слов «алкоголизм» (Тяжелое хроническое заболевание, вызываемое злоупотреблением спиртными напитками), «трезвость» (нормальная, неотравляемая алкогольными изделиями жизнь отдельного человека, группы людей, общества или народа).

   -  Считаете ли вы, что нужно проводить борьбу с алкоголизмом? 

   - Совместим ли алкоголизм со здоровым образом  жизни? (Совместим при культурном употреблении, при соблюдении чувства меры.)

Медики утверждают, что за последние годы  в стране, благодаря «пьяной рекламе», возник  новый – алкогольный  – образ жизни. Пиво и алкогольные напитки стали частью молодежной субкультуры, неотъемлемым атрибутом отдыха. В настоящее время  средний возраст начала потребления  пива составляет 12-13 лет. Несколько лет тому назад – 16-18 лет. Алкоголизм, алкогольные психозы – всё это стало привычным для подростков 15-17 лет. Несколько тысяч детей до 14 лет попали в разряд «хронических алкоголиков». 90% особо тяжких преступлений, совершаемых подростками, происходят в состоянии алкогольного опьянения.

    «Пьянство – есть упражнение в безумии», - писал Пифагор.

     Человек не знал алкоголя долгие сотни тысяч лет. Приобщение к пьянству – сравнительно молодая ошибка человечества. Перейдя на оседлый образ жизни, люди стали заниматься земледелием, овладели гончарным искусством.

     Они заметили, что достаточно поставить в закрытом сосуде раздавленные ягоды винограда или другие плоды, как через несколько дней можно обнаружить напиток, обладающий, как им казалось, чудодейственными свойствами. У людей появлялись болтливость, хвастливость, агрессивность.

      Но наши далекие предки пили в строго определённых ситуациях, связанных с обрядами и обычаями, а не для того, чтобы напиваться.

      В России водка появилась в 16 веке, когда алхимиками был выведен способ перегонки алкосодержащих жидкостей. Было высказано предположение о целебных свойствах водки, и растворы её продавались сначала в аптеках под названием «огненная вода».

      Алкоголь требует к себе в жертву не только взрослых людей, но и их будущее. В пьющих семьях 38% детей оказываются недоразвитыми и больными. В 2 раза чаще дети рождаются мёртвыми. Алкоголь укорачивает жизнь в среднем на 17 лет. Алкоголь не только ослабляет тело, но и разрушает личность. В его появлении и развитии повинен сам человек, злоупотребляющий спиртным. Заметно, что человек тем скорее становится алкоголиком, чем в более раннем возрасте он приобщается к алкоголю. Согласно последним исследованиям, 92% россиян впервые попробовали алкоголь в возрасте до 15 лет, а каждый 3-й – до 10 лет.

 II    Проблеме детского и подросткового алкоголизма посвящен видеофильм, который я предлагаю вашему вниманию.

         Показ видеофильма
III  Информационный блок

       Тяжелый фильм – не правда ли, ребята! Кто-то из вас, возможно, подумал: «Это не обо мне. Ко мне и моим друзьям, близким это не относится». Но человек  или группа людей не могут жить вне общества, по крайней мере, всю жизнь. И то, что творится рядом с ним, он не может не замечать. В фильме ваши сверстники. И, конечно же, никто из них и не предполагал, что с ними случится подобное, и  они станут алкоголиками, пациентами больниц соответствующего профиля. Давайте послушаем врачей.

   Врач 1. В 1975 году Всемирная организация здравоохранения признала: «Алкоголь – наркотический яд». Но в России алкоголь пока не признан наркотиком, и этот яд круглосуточно и свободно продается в гастрономических магазинах, киосках и ларьках. К алкогольным изделиям относятся: джин-тоник, пиво, вино, водка, спирт, самогон, брага и другие напитки, имеющие крепость от 1,5 и более градусов в своем составе.

   Врач 2.  Чем больше алкоголя поступит в организм, тем больше отравляется мозг. В зависимости от уровня отравления мозга различают 6 степеней опьянения.

1-я степень – слабое опьянение. Признаки его – дурашливость, подвижность, болтливость, развязность, бахвальство, шумливость, самонадеянность.

2-я степень – буйность. Для неё характерны повышенная раздражительность, вспыльчивость, озлобленность, склонность к скандалам и дракам.

3-я степень – параличность – нарушается координация движений, иногда пьяный не может самостоятельно передвигаться.

4-я степень – безумность, безумно пьяный не соображает, что делает и говорит, способность думать нарушена, в крайнем случае полностью утрачивается.

5-я степень – усыпленность – алкогольный сон. Пьяный не утрачивает чувствительность, поэтому его можно тем или иным способом разбудить и даже заставить встать на ноги.

6-я степень – наркозность – алкогольный наркоз. Пьяный полностью утрачивает чувствительность и защитные рефлексы, поэтому может утонуть в ванне или в луже, сгореть в огне, вызванном выпавшей изо рта сигаретой.

   Врач 1.  Как происходит привыкание к алкоголю? Как мы уже говорили, алкоголизм – тяжелая алкоголическая болезнь. Она развивается, если человек долго и регулярно принимал алкогольные напитки. Признаки алкоголизма – неудержимое влечение к спиртному, изменение степени его переносимости и деградация личности. Привыкание к яду происходит постепенно. Постепенно увеличивается доза, организм привыкает, появляется влечение к алкоголю. В итоге происходит распад личности, человек полностью теряет контроль над собой, пьет суррогаты алкоголя, технические жидкости, одеколон, у него могут возникнуть белая горячка, другие алкогольные психозы. Женщины, дети и подростки в 3-4 раза быстрее привыкают к алкоголю, так как их организм слабее и они быстрее пьянеют от меньшего количества алкоголя.

    Врач 2.  Достаточно часто можно увидеть подростков, употребляющих тоник или пиво. Распространено мнение, что это молодежные напитки – их можно пить без закуски, на ходу, прямо из бутылки. А вот современные исследователи утверждают, что и тоник, и пиво, как и любой алкоголь, вызывают зависимость. Появилось даже такое понятие, как « пивной алкоголизм». Причем среди пивных алкоголиков уже есть дети 6-9 лет! Потому что алкоголь особенно быстро и разрушительно действует на детский организм. Пивными алкоголиками  также становятся постепенно: сначала это бутылочка для расслабления, затем бутылка каждый день, увеличение дозы, потом уже не обойтись без пива по утрам. А далее провалы в памяти, отравление всего организма и пивной алкоголизм.

IV  Блиц-опрос по теме «Почему люди пьют и почему не пьют?»
       - Большинство людей знает о вредных последствиях алкоголя. Зачем же они его употребляют? (Для кайфа, для общения, для веселья, для смелости, от горя, чтобы забыться, чтобы казаться взрослее и круче, чтобы расслабиться, из любопытства, за компанию и т.п.)

       - А теперь немного необычный вопрос. В России гораздо больше людей непьющих, в том числе абсолютных трезвенников. Почему они не употребляют алкоголь или хотя бы не злоупотребляют им? (Боятся за свою жизнь, здоровье, боятся родителей и милиции, не имеют денег, у них есть трезвенные принципы и убеждения и т.п.)

V Творческие задания по теме «Дорогие» алкоголики».
     Крупнейшие умы мира отмечали, что беды, причиняемые потреблением алкоголя, превышают те беды, что несут человечеству чума, голод и война вместе взятые. Алкоголь очень дорого обходится обществу. Чем же он опасен? Предлагаю обсудить этот вопрос в группах. Представьте себе, что вам нужно убедить разные слои населения отказаться от алкоголя, показать, как дорого за него приходится платить.

 1-я группа покажет, чем опасен алкоголь на транспорте.

 2-я группа покажет опасность алкоголя на производстве.

 3-я группа раскроет опасность алкоголя для семьи, детей.

 4-я группа покажет связь алкоголя с преступностью

Подберите примеры и сделайте вывод, почему опасно употребление алкоголя именно в этой области. (5 минут на подготовку)

VI Упражнение «Умей сказать «нет».

    Очень важно уметь отстаивать свою позицию, защищать свою точку зрения. Это умение очень пригодится, когда нужно будет удержать себя от употребления алкоголя. Большинство людей начали употреблять алкогольные напитки под влиянием других. Им не хотелось пробовать, и ощущения были малоприятные, но все-таки они поддавались на уговоры и принимали алкоголь. Почему же они так себя  вели?  Да  потому,  что  боялись  показаться  слабыми,  отсталыми, несовременными. На этой слабости и играют те, кто предлагает зелье. Значит, нужно показать им, что ты не боишься, что умнее и сильнее их. Нужно просто сказать: «Да, я боюсь за своё здоровье» или «Спасибо, нет». И это выбьет из рук манипуляторов их оружие. Они поймут, что вас не запугать, и вы действительно самостоятельный, сильный человек. Сейчас мы потренируемся в умении говорить «нет». (Имя, фамилия)  будет играть роль провокатора и предлагать вам выпивку. Кто хочет испытать себя и отказать провокатору? Помните, что нужно говорить? Покажите, что вы не боитесь.

(Провокатор со стаканом подходит к детям, предлагает выпить, дети отвечают отказом.)

Фразы для провокации:
- Ну что слабо? Боишься выпить7

- Пей! Или ты у нас маменькин сынок?

- Выпей! Ты уже не маленький!

- Не будешь пить? Значит, ты просто тормоз!

       Но самый лучший способ избежать таких провокаций – не ходить туда, где предлагают выпить.
VII Акция «Антиалкоголь»

    Творческое задание «Заверши пословицу»
  Для проведения этой акции нужно составить пословицы, которые бы начинались словами: «Кто не курит и не пьет…». 

Примеры: …тот пойдет служить во флот.                …того ждет везде почет.

                    …тот здоровье сбережет.                           …очень весело живет.

                    …радость людям он несет.                        …счастье в жизни обретет.

                    …много денег сбережет.                            …тот России патриот.

                    …в жизни далеко пойдет.                          …тому в жизни повезёт.

                    …от бандитов удерет.                                 …алкашей переживет.

                    …до больших чинов дойдет.                     …тот достигнет всех высот.

      …в президенты попадет.

        VIII  Заключительное слово
«Хмельное всегда протягивает нам руку, когда мы терпим неудачу, когда мы слабеем, когда мы утомлены, и указывает чрезвычайно лёгкий выход из создавшегося положения. Но обещания эти ложны: обманчив душевный подъем, физическая сила, которую она обещает, призрачна; под влиянием хмельного мы теряем истинное представление о ценности вещей» Так писал об алкоголе американский писатель Джек Лондон. У людей всегда имеются проблемы, но алкоголь и другие наркотики их не разрешают, а скорее порождают новые. Не наркотики разрешают проблемы, а люди! Алкоголь называют «чумой ХХI века».   С этим  трудно не согласится, когда видишь, как стремительно заражаются этой чумой мальчишки и девчонки, как падает моральный уровень людей, как вымирает народ. Сегодняшний разговор об алкоголе – это разговор о самосохранении, о вашей личной безопасности, о выживании. Ведь алкоголь ещё называют «оружием массового поражения». И надежным щитом от него может быть только здоровый образ жизни.  Мы выбираем жизнь! 
