Классный час для учащихся 9-11 классов

«Образование и наука – выбор поколения XXI века»
Цели: 

- помочь учащимся осознать свое отношение к проблеме развития образования и науки;

- повысить престиж образования и науки среди будущих выпускников;

- развивать навыки конструктивного взаимодействия друг с другом, взаимопонимания, социальной восприимчивости, доверия.

Оформление: тема классного часа на доске, мультимедийный проектор, экран.

Место проведения: актовый зал, библиотека.

Подготовительный этап: на предварительной встрече с учащимися рекомендуется провести опрос их отношения к развитию современного образования и науки. Вопросы можно составить самостоятельно, их не должно быть больше трех.

Ход классного часа

Учащиеся сидят полукругом.

Слайд № 1 Тема классного часа

Учитель: Здравствуйте ребята! Выбор темы первого классного часа в этом учебном году был не случайным. Дело в том, что на встрече Президента Российской Федерации Дмитрия Анатольевича Медведева с канцлером Германии Ангелой Меркель в Екатеринбурге в июле 2010 года отчетливо прозвучало предложение объявить следующий год Годом Образования и науки. Почему же эта тема является настолько актуальной, что ей было решено посвятить целый календарный год? Что такое образование и наука в современном мире? Каково ваше отношение к российскому образованию и российской науке? На эти и другие вопросы мы сегодня вместе будем искать ответы.

Для начала давайте попробуем дать определение этим двум понятиям – «образование» и «наука». Я предлагаю вам разделиться на группы по 2-3 человека и в течение 5 минут выполнить это задание.

(Учащиеся собираются в группы и работают в течение 5 минут, а затем озвучивают свои варианты ответов)
Учитель: Спасибо! А сейчас давайте посмотрим, что предлагает нам Большая Российская Энциклопедия: «ОБРАЗОВАНИЕ – процесс развития и саморазвития личности, связанный с овладением социально значимым опытом человечества, воплощенным в знаниях, умениях, творческой деятельности и эмоционально-ценностном отношении к миру; необходимое условие сохранения и развития материальной и духовной культуры. Основной путь получения образования – обучение и самообразование» (Д.Н. Ушаков).
«НАУКА – сфера человеческой деятельности, функция которой – выработка и теоретическая систематизация объективных знаний о действительности; одна из форм общественного сознания; включает как деятельность по получению нового знания, так и ее результат – сумму знаний, лежащих в основе научной картины мира; обозначение отдельных отраслей научного знания. Непосредственные цели – описание, объяснение и предсказание процессов и явлений действительности, составляющих предмет ее изучения, на основе открываемых ею законов» (Д.Н. Ушаков).

Здесь же читаем: «Система наук условно делится на естественные, общественные, гуманитарные и технические науки. Зародившись в древнем мире в связи с потребностями общественной практики, начала складываться с 16-17 вв. и в ходе исторического развития превратилась в важнейший социальный институт, оказывающий значительное влияние на все сферы общества и культуру в целом. Объем научной деятельности с 17 в. удваивается примерно каждые 10-15 лет (рост открытий, научной информации, числа научных работников).
 Россияне - лауреаты Нобелевской премии 

                                               Несмотря на большие изменения в жизни 
                                               науки, одна вещь осталась неизменной - 
                                               это Нобелевская премия: 
                                               Другой такой премии, пользующейся     подобным 
                                               международным авторитетом, не существует." 

                                                          Петр Капица, академик РАН, 
                                                                    лауреат Нобелевской премии
Прошло уже более ста лет со дня основания в 1890 г. знаменитого Нобелевского фонда. До сих пор успешно действует уникальная система награждения выдающихся деятелей науки и культуры, политиков мира независимо от расы, национальности, пола и вероисповедания за достижения в области естественных наук ( физики, химии, физиологии и медицины), литературы, а также за деятельность по укреплению мира. Присуждение Нобелевской премии - одна из высших оценок деятельности человека. 
Россияне могут гордиться достижениями своих ученых, писателей и миротворцев. Вот их имена: 
Иван Петрович Павлов, Илья Ильич Мечников, Иван Алексеевич Бунин, Николай Николаевич Семенов, Павел Алексеевич Черенков, Илья Михайлович Франк, Игорь Евгеньевич Тамм, Борис Леонидович Пастернак,  Лев Давидович Ландау, Николай Геннадьевич Басов, Александр Михайлович Прохоров, Михаил Александрович Шолохов, Александр Исаевич Солженицын, Андрей Дмитриевич Сахаров, Леонид Витальевич Канторович, Петр Леонидович Капица, Иосиф Бродский, Михаил Сергеевич Горбачев, Жорес Иванович Алферов, Виталий Гинзбуг, Алексей Абрикосов. 
Кто же они , эти люди, чья деятельность связана с невиданными достижениями в современной науке, глубоким проникновением в тайны живой и неживой природы? 
Более подробно с некоторыми из них познакомимся сейчас с их жизнью, научной, творческой и общественной деятельностью. (Презентация). 
Иван Петрович Павлов
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(26 сентября 1849 г. - 27 февраля 1936 г.) 
Ученый физиолог, академик Петербургской АН, академик РАН, академик АН СССР. Создатель учения о высшей нервной деятельности, крупнейшей физиологической школы современности, новых подходов и методов физиологических исследований. В 1904 г. И.П. Павлов был награжден Нобелевской премией по физиологии и медицине "за работу по физиологии пищеварения, благодаря которой было сформировано более ясное понимание жизненно важных аспектов этого вопроса". 
Благодаря работе Павлова мы имеем исчерпывающее представление о влиянии одного отдела пищеварительной системы на другой, т.е. о том, как отдельные звенья пищеварительного механизма приспособлены к совместной работе. 
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  Илья Ильич Мечников
(15 мая 1845 г. - 15 июля 1916 г.) 
Эмбриолог, бактериолог, иммунолог, один из основоположников сравнительной патологии, эволюционной эмбриологии, иммунологии, создатель научной школы российских микробиологов и иммунологов. Занимался проблемами старения. Являлся почетным членом Петербургской АН. 

И.И. Мечников совместно с Паулем Эрлихом был удостоен Нобелевской премии по физиологии и медицине в 1908 г. "за труды по иммунитету". Пытаясь найти ответ на вопрос, каким образом организму удается победить болезнетворные микробы, Мечников положил начало современным исследованиям по иммунологии и оказал глубокое влияние на весь ход ее развития. 
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Иван Алексеевич Бунин
(22 октября 1870 г. - 8 ноября 1953 г.) 

Русский писатель и поэт, эмигрировавший во Францию. Автор известных литературных произведений: "Жизнь Арсеньева", "Суходол", "Господин из Сан-Франциско", "Деревня" и др. 

В 1933 г. И.А. Бунину была присуждена Нобелевская премия по литературе "за строгое мастерство, с которым он развивает традиции русской классической прозы". В своей речи при вручении премии представитель Шведской академии Пер Хальстрем, высоко оценив поэтический дар Бунина, особо остановился на его "способности необычайно выразительно и точно описывать реальную жизнь". В ответной речи Бунин отметил смелость Шведской академии, оказавшей честь писателю-эмигранту. 
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Борис Леонидович Пастернак
(10 февраля 1890 г. - 30 мая 1960 г.) 

Поэт и прозаик, автор таких произведений как "Доктор Живаго", " Темы и вариации", "Лейтенант Шмидт", "Сестра моя жизнь" и др. Его переводы трагедий Шекспира на русский язык считаются лучшими. 

В 1958 г. Шведская академия присудила Б.Л. Пастернаку Нобелевскую премию по литературе "за значительные достижения в современной лирической поэзии, а также за продолжение традиций великого русского эпического романа". 

Центральные советские газеты "Правда" и "Литературная газета" обрушились на поэта, называя его "изменником", "злобным обывателем", "клеветником", "иудой", "вражеским наймитом". Пастернака исключили из Союза писателей и вынудили отказаться от премии. "Разумеется, этот отказ никоим образом не принижает значимости награды, - сказал на церемонии награждения член Шведской академии Андерс Эстерлинг, - нам остается только выразить сожаление, что награждение лауреата Нобелевской премии не состоится". 
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Александр Михайлович Прохоров
(11 июля 1916 г. - 8 января 2001 г.) 

Физик, доктор физико-математических наук, один из основоположников квантовой электроники, академик РАН. Создал (совместно с Басовым) первый квантовый генератор - мазер. Герой Социалистического Труда, лауреат Государственной и Ленинской премий. Он - почетный член Американской академии наук и искусств. В 1969 г. Прохоров был назначен главным редактором Большой Советской Энциклопедии. Ученый - почетный профессор университетов гг. Дели и Бухареста. 
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   Михаил Александрович Шолохов
  (24 мая 1905 г. - 2 февраля 1984 г.) 

Писатель, академик АН СССР, Герой Социалистического Труда. Автор всемирно известных произведений: "Тихий Дон", "Поднятая целина", "Они сражались за Родину" и др. 

В 1965 г. Шолохов получил Нобелевскую премию по литературе "за художественную силу и ценность эпоса о донском казачестве в переломное для России время". В своей речи во время церемонии награждения Шолохов сказал, что его целью было "превознести нацию тружеников, строителей и героев". 
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Александр Исаевич Солженицын
(родился 11 декабря 1918 г.) 

Прозаик, драматург и поэт, академик РАН. Сохранение человеческой души в условиях тоталитаризма и внутреннее противостояние ему - сквозная тема его произведений. Автор рассказов: "Один день Ивана Денисовича", "Матренин двор" и романов: "В круге первом", "Архипелаг ГУЛАГ", "Август четырнадцатого" и др. 

В 1970 г. Солженицын был удостоен Нобелевской премии по литературе "за нравственную силу, почерпнутую в традиции великой русской литературы". Советское правительство сочло решение Нобелевского комитета "политически враждебным". Солженицын с благодарностью принял награду, однако, на церемонии награждения не присутствовал. В Нобелевской лекции Солженицына, опубликованной в 1972 г., содержится излюбленная мысль писателя о том, что художник - это последний хранитель истины. Она заканчивается словами: "Одно слово правды весь мир перетянет". 
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Леонид Витальевич Канторович
(19 января 1912 г. - 7 апреля 1986 г.) 

Математик и экономист, академик АН СССР. Основные труды - по функциональному анализу, вычислительной математике. Положил начало линейному программированию. Награжден Государственной премией СССР, Ленинской премией и др. 
Нобелевская премия 1975 г. по экономике была присуждена совместно Канторовичу и Тьяллингу Ч. Купмансу "за вклад в теорию оптимального распределения ресурсов". В своей Нобелевской лекции "Математика в экономике: достижения, трудности, перспективы" Канторович говорил о проблемах и опыте плановой экономики, особенно советской. 

Андрей Дмитриевич Сахаров
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(21 марта 1921 г. - 14 декабря 1989 г.) 

Физик-теоретик, общественный деятель, академик АН СССР. Один из создателей водородной бомбы в СССР. Предложил (совместно с И.Е. Таммом) идею магнитного удержания высокотемпературной плазмы. С конца 50-х гг. активно выступал за прекращение испытаний ядерного оружия, являлся одним из лидеров ± правозащитного движения. 

В 1975 г. А.Д. Сахаров удостоен Нобелевской премии мира "за бесстрашную поддержку фундаментальных принципов мира между людьми" и "за мужественную борьбу со злоупотреблением властью и любыми формами подавления человеческого достоинства". В Нобелевской лекции "Мир, Прогресс, Права человека" А.Д. Сахаров доказывал, что эти три цели "неразрывно связаны одна с другой". Он считал прогресс неизбежным и неделимым, требующим "свободы совести, существования информированного общественного мнения, плюрализма в системе образования, свободы печати и доступа к источникам информации". 
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Илья Романович Пригожин
(родился 25 января 1917 г.) 

Бельгийский химик. Родился в Москве, в 1929 г. его семья эмигрировала в Бельгию. В 1967 г. И.Р. Пригожин был назначен директором Центра статистической механики и термодинамики своего имени, который он основал при Техасском университете в Остине. Отмечен многочисленными наградами, в т.ч. золотой медалью П. Капицы Российской академии естественных наук. Ученый - обладатель почетных степеней ряда европейских университетов, член многих научных обществ. 

В 1977 г. И.Р. Пригожину была присуждена Нобелевская премия по химии "за работы по термодинамике необратимых процессов", особенно за теорию диссипативных структур. Эта работа открыла для термодинамики "новые связи" и создала теории, устраняющие разрывы между химическим, биологическим и социальным полями научных исследований. 
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Петр Леонидович Капица
(9 июня 1894 г. - 8 апреля 1984 г.) 

Физик, один из основателей физики низких температур и физики сильных магнитных полей, академик АН СССР, Герой Социалистического Труда. Организатор и первый директор Института физических проблем АН СССР. Открыл сверхтекучесть жидкого гелия. Разработал способ сжижения воздуха с помощью созданного им турбодетандера, который существенно усовершенствовал технику промышленного получения кислорода. 

Капица был удостоен Нобелевской премии по физике в 1978 г. "за фундаментальные изобретения и открытия в области физики низких температур". 
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Иосиф Александрович Бродский
(24 мая 1940 г. - 28 января 1996 г.) 

Русский поэт, в 1972 г. эмигрировал в США. И.А. Бродский является почетным членом Российской академии естественных наук. Отличительные черты стиля - жесткость и скрытая патетика, ирония и надлом, медитативность. 

В 1987 г. И. Бродскому была присуждена Нобелевская премия по литературе. В своей Нобелевской речи он сказал: "Ни один уголовный кодекс не предусматривает преступлений против литературы. И среди преступлений этих наиболее тяжким является не преследование авторов, не цензурные ограничения, не предание книг костру. Существует преступление более тяжкое - пренебрежение книгами, их чтением
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Михаил Сергеевич Горбачев
(родился 2 марта 1931 г.) 

Политик, Генеральный секретарь ЦК КПСС в 1985-1991 гг., Президент СССР в 1990-1991 гг. Выступил инициатором перестройки. С декабря 1991 г. - президент Международного фонда социально-экономических и политологических исследований ("Горбачев-фонд"). Много внимания уделяет общественной деятельности. Михаил Горбачев - автор публицистических и аналитических книг, изданных на многих языках мира. Лауреат Нобелевской премии мира 1990 г., отмечен многими иностранными наградами и премиями. 
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Жорес Иванович Алферов 
(родился 15 марта 1930 г.) 

Физик, академик, вице-президент РАН. Труды по полупроводникам, гетеропереходам и приборам на их основе. В 1972 г. за научные достижения отмечен Ленинской премией, а в 1984 г. - Государственной премией СССР. В 1987 г. Алферов становится директором Физико-технического института им. Иоффе, а в 1989 г. его избирают вице-президентом РАН. В 2000 г. удостоен Нобелевской премии по физике. 

Учитель: В последние десятилетия подрастающее поколение несколько утратило интерес к образованию и науке. Давайте вместе проанализируем ваши ответы.
Учитель:  Давайте попробуем обсудить в группах следующие дилеммы:

1 группа - «Интересоваться наукой или нет?»;
2 группа - «Так ли важно хорошо учиться или можно кое-как?»;
3 группа - «Диплом за деньги, лишь бы был, или диплом как показатель твоих реальных знаний?».
Каждая из групп должна определить:

1 группа - причины отсутствия интереса к науке у современной молодежи;
2 группа - причины нежелания учиться у современных школьников;
3 группа - причины желания «купить» документ о высшем образовании.
(Учащиеся работают в течение 10 минут, а затем делятся своими мнениями)

Учитель: На заключительном этапе нашей встречи давайте все же попробуем ответить на вопросы: «Какова роль образования и науки в жизни современного человека?» и «Сколько времени нужно посвятить получению образования?»
Подведение итогов.
