Анонс: о проведении «горячей» линии

по  вопросам профилактики гриппа и ОРВ

Управление Роспотребнадзора по Саратовской области информирует о том, что с 22  января по 05 февраля  2018 года  будет проводиться «горячая» линия по вопросам профилактики гриппа и ОРВИ.

Грипп — тяжелая острая вирусная инфекция, которая отличается резким токсикозом, катаральными явлениями в виде ринита, заложенности носа и кашля с поражением бронхов. Эпидемии гриппа каждый год обычно поражают до 15% населения земного шара. При тяжелом течении гриппа часто возникают необратимые поражения сердечно-сосудистой системы, дыхательных органов, центральной нервной системы.

Какие меры профилактики гриппа и ОРВИ, правила ношения маски, как уберечь детей в эпидсезон - на эти и другие вопросы ответят специалисты управления.

Обратиться в управление по вопросам профилактики гриппа и ОРВИ  можно с 10 до 17 часов местного времени по телефону «горячей» линии 8-800-100-1858 или в отдел эпидемиологического надзора по телефонам 8-(8452) 20-29-29, 20-83-08, а также в Центральный территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Саратовской области:     - телефон  8-845-2-92-24-53 (г.Саратов, ул.Крымская, д.20)

Приглашаем жителей Татищевского района обратиться в Управление Роспотребнадзора по Саратовской области и Центральный территориальный отдел и получить ответы на интересующие их вопросы.
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