	Уважаемые директора МОУ СОШ и МДОУ!
	Просим вас, разместить данную информацию на сайте образовательного учреждения, на страничке «Дорожная безопасность»:

     «За 10 месяцев 2018 года на дорогах Саратовской области зарегистрировано 321 дорожно-транспортное происшествие с участием детей и подростков в возрасте до 16 лет, в которых 355 детей получили травмы различной степени тяжести и 8 детей погибли. 
     Наиболее остро стоит вопрос о дорожном травматизме с участием детей-пассажиров, количество дорожно-транспортных происшествий с которыми возросло на 15,6% (по сравнению с 2017 годом) и в которых 186 детей получили ранения, 5 погибли. Не все дети на момент ДТП перевозились в детских удерживающих устройствах и были пристёгнутыми ремнями безопасности. 
     Основным видом дорожно-транспортных происшествий, в которых страдают дети, является – столкновение. Основными причинами ДТП с детьми-пассажирами являются: нарушение правил расположения транспортных средств на проезжей части, выезд на полосу встречного движения, несоблюдение очерёдности проезда, неправильный выбор дистанции, нарушение требований сигналов светофора, нарушение правил обгона.
     В целях активизации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, пресечения и выявления нарушений водителями Правил дорожного движения, в том числе, в части использования детских удерживающих устройств и ремней безопасности, в период с 27 по 29 ноября 2018 года на территории Татищевского района проводится профилактическое мероприятие «Ребёнок – главный пассажир». 


С уважением,
Пропаганда БДД ОГИБДД ОМВД России по Татищевскому району
