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Информация о  целевом профилактическом
 мероприятие «Внимание, осенние каникулы!»

«По итогам 9 месяцев 2018 года на территории Саратовской области зарегистрировано 284 дорожно-транспортных происшествия с участием несовершеннолетних, при которых 313 детей получили ранения различной степени тяжести и 8 детей погибли. Наиболее остро стоит вопрос о дорожном травматизме с участием детей-пассажиров, количество дорожно-транспортных происшествий с которыми возросло на 20,5%, в которых 166 детей получили ранения, 5 погибли. С участием детей-пешеходов зарегистрировано 99 дорожно-транспортных происшествий, в которых 100 детей получили травмы различной степени тяжести и 3 ребёнка погибли. 
     Анализ статистических данных позволяет констатировать, что, как правило, в период школьных каникул, дети чаще всего будут находиться на улице, как в качестве пассажиров, так и в качестве пешеходов.
     В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма и предупреждения дорожно-транспортных происшествий с участием детей и подростков в период осенних школьных каникул, в период с 25 октября по 09 ноября 2018 года на территории Татищевского района проводится целевое профилактическое мероприятие «Внимание, осенние каникулы!»
     «В целях активизации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, пресечения и выявления нарушений водителями Правил дорожного движения, в том числе, в части использования детских удерживающих устройств и ремней безопасности в период с 29 по 31 октября 2018 года на территории Татищевского района проводится профилактическое мероприятие «Ребёнок – главный пассажир».    
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